
    

 

_______________________________________________________________________________________________________________________________________ 

NAUKA O ODPUSTACH – CZY JEST W KOŚCIELE NADAL AKTUALNA? 
 

Stary Katechizm uczy: „Odpust jest to darowanie wobec Boga – udzielone przez Kościół poza sakramentem pokuty – kary 
doczesnej, należnej za grzechy, już odpuszczone co do winy. Kościół dokonuje go w ten sposób, że żywym przez zwolnie-
nie, a umarłym przez modlitwę przydziela nieskończone zadośćuczynienia Jezusa Chrystusa oraz przeobfite zadośćuczy-
nienia błogosławionej Dziewicy Maryi i świętych, które stanowią duchowy skarbiec Kościoła”. 
Źródłem rozróżnienia na karę wieczną i kary doczesne jest chrześcijańska wiedza na temat grzechu. Istotą grzechu jest 
„wzgardzenie i zlekceważenie osobowej przyjaźni z Bogiem, obraza Boga, niewdzięczne odrzucenie miłości Bożej”. Ten, 
kto odrzuca Bożą przyjaźń, „funduje” sobie „karę wieczną”, ponieważ tylko dzięki tej przyjaźni człowiek jest w stanie osią-
gnąć pełnię szczęścia. Zatem istotą odpuszczenia grzechów jest „odnowienie przyjaźni z Bogiem przez szczere nawrócenie 
umysłu i wynagrodzenie zniewagi wyrządzonej Jego mądrości i dobroci”. 
Ponadto, grzech niesie z sobą zakłócenia powszechnego porządku, jaki ustanowił Bóg, ponieważ niszczy wiele dóbr za-
równo w samym grzeszniku, jak w ludzkiej wspólnocie. Dla przykładu: ten, kto oczernia innych, niszczy posiadane przez 
siebie dobro, którym jest osobista wiarygodność – nie mówiąc już o ogromnej krzywdzie wyrządzonej osobie pomówio-
nej! „Karą doczesną” jest więc utrata takiego dobra, jak np. wiarygodność. Należy zauważyć, że odpuszczenie grzechów nie 
przynosi automatycznie naprawy tego zniszczenia, jakiego grzech dokonał w człowieku i wokół niego. Naprawa dokonuje 
się przez „cierpienia, dolegliwości i trudy tego życia, a zwłaszcza przez śmierć, a również przez ogień i męki «oczyszczają-
ce» w przyszłym świecie (czyli czyściec)”. Odwołując się do przykładu, jakim jest oszczerstwo: przez wytrwałe życie 
chrześcijańskim ideałem oszczerca może doprowadzić do tego, że inni znów zaczną mu wierzyć. Jeśli nie zdąży tego do-
konać, a wyzna przed śmiercią swój grzech, na długo pozostanie w nim bolesne pytanie: „Co ja najlepszego zrobiłem?”. 
Dopóki nie wybaczy sobie popełnionego błędu (a wiemy, jak to jest trudne), będzie cierpiał; to jest właśnie czyściec – 
„ogień oczyszczający”. 
Zapytajmy jeszcze o „duchowy skarbiec Kościoła”… Jest to – sformułowana na sposób średniowieczny – biblijna prawda o 
Kościele jako Ciele Chrystusa. Papież Paweł VI wyjaśnia to w następujący sposób: „Na podstawie tajemniczego i łaskawego 
Bożego zrządzenia ludzie łączą się z sobą nadprzyrodzonym węzłem, na skutek czego grzech jednego szkodzi również 
innym, tak jak świętość jednego staje się dobrodziejstwem dla pozostałych. «Skarbiec Kościoła» nie jest zbiorem dóbr na 
podobieństwo bogactw materialnych, gromadzonych przez wieki. Jest nieskończoną i niewyczerpaną wartością, jaką mają 
u Boga zasługi Chrystusa Pana, błogosławionej Dziewicy Maryi i wszystkich świętych”. Innymi słowy: ten, kto korzysta z 
odpustu, odwołuje się do więzi, łączącej go z Jezusem, Jego Matką i świętymi – wszyscy oni są jednym Kościołem. Starając 
się uzyskać odpust, pokazuję miłosiernemu Ojcu, że oni są moją rodziną, że ja jestem jednym z nich, że dzięki nim ja i moi 
bliscy zmarli możemy znaleźć się w niebie. Zauważmy, że tak rozumiany odpust jak najbardziej wpisuje się w postulat dr. 
Marcina Lutra – „sola gratia” („tylko łaska”); a przecież Luter był zagorzałym wrogiem praktyki odpustów. Papież Paweł VI 
powie, że „wierni, kiedy zyskują odpusty, rozumieją, że nie można własnymi siłami wynagrodzić zła, które grzesząc wy-
rządzili sobie samym, a nawet całej społeczności, i w ten sposób są zachęceni do zbawiennej pokory”. Czyli nie mogę zba-
wić się o własnych siłach – potrzebuję Boga! 

 

(W opracowaniu wykorzystano fragmenty książki o. Jacka Salija „Szukającym drogi”)   
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XXX Niedziela Zwykła, 26.10 
 

Jedna Parafia - dwa kościoły – Bojszowy i Jedlina

 



 
 
 

XXX Niedziela Zwykła – Uroczystość Rocznicy Poświęcenia Kościoła: 
• Kolekta inwestycyjna na remont salek. 
 

Poniedziałek: 
• Adoracja Najświętszego Sakramentu z okazją do spowiedzi od godz. 17:00. 
 

Wtorek – Święto Świętych Apostołów Szymona i Judy Tadeusza: 
• Próba chóru w salce o godz. 18:00. 
 

Środa: 
• Biblioteka parafialna czynna od 16:00 do 18:00. 
• Spotkanie Dzieci Maryi w salce od 16:00 do 17:00. 
• Dzieci przygotowujące się do Pierwszej Komunii zapraszamy na Mszę Św. szkolną o godz. 18:00. 
• Spotkanie wspólnoty Odnowy w Duchu Świętym „Effatha” w salce o godz. 19:00. 
 

Czwartek – Święto Rocznicy Poświęcenia Kościoła Archikatedralnego w Katowicach: 
• Adoracja Najświętszego Sakramentu z okazją do spowiedzi od godz. 17:00. 
 

Piątek: 
• Adoracja Najświętszego Sakramentu od zakończenia porannej Mszy Św. do Mszy Św. wieczornej. Zachęcamy do 

wpisywania się do Księgi Adoracji, wyłożonej na stoliku z prasą. 
• Zapraszamy dzieci na Bal Wszystkich Świętych w godz: od 17:00 do 19:30, w sali OSP Bojszowy. Zachęcamy 

najmłodszych do przebrania się za ulubionego patrona i do wspólnej zabawy w wigilię Uroczystości Wszystkich 
Świętych. 

• Spotkanie wspólnoty młodzieżowej „Młodzi pełni Ducha” w salce o godz. 19:00. 
• Zachęcamy do udziału w całości lub części „Dnia Różańcowego”, który rozpocznie się w kościele o godz. 16:00 

rozważaniem tajemnic radosnych. O godz. 17:00 – tajemnice światła, o godz. 18:00 – Msza Św., o godz. 19:00 – 
tajemnice bolesne, o godz. 20:00 – tajemnice chwalebne i procesja ze zniczami na cmentarz (do krzyża w miejscu po 
Starym Kościele). Wieczór modlitwy zakończymy Apelem Jasnogórskim o godz. 21:00. 

 

Sobota – Uroczystość Wszystkich Świętych: 
• W dniu Uroczystości Wszystkich Świętych oddajemy cześć wszystkim, którzy już weszli do chwały niebieskiej, i 

przypominamy sobie prawdę o naszej wspólnocie ze Świętymi, którzy otaczają nas opieką. 
• Msze Św. do południa będziemy celebrowali według porządku niedzielnego. O godz. 15:00 w kościele nabożeństwo za 

zmarłych i procesja na cmentarz, połączona z modlitwą różańcową. Msza Św. popołudniowa o godz. 16:00. 
• Odpust zupełny za zmarłych można uzyskać od południa Uroczystości Wszystkich Świętych i w Dniu Zadusznym 

przez pobożne nawiedzenie kościoła, odmówienie Ojcze nasz i Wierzę, modlitwy w intencjach papieskich, odprawienie 
spowiedzi i przyjęcie Komunii Św. oraz zachowanie wolności od przywiązania do jakiegokolwiek grzechu. Od 1. do 8. 
listopada odpust za zmarłych możemy też zyskać przez nawiedzenie cmentarza połączone z modlitwą za zmarłych. 

• Kolekta na potrzeby naszej parafii. 
 

XXXI Niedziela Zwykła – Wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych (Dzień Zaduszny): 
• W dniu Wspomnienia Wszystkich Wiernych Zmarłych, czyli Dniu Zadusznym, wspominamy wszystkich, którzy w 

czyśćcu pokutują za swoje grzechy. Aby przyjść im z pomocą, przedstawiamy Bogu przede wszystkim ofiarę Chrystusa, 
uobecniającą się we Mszy Św., a także nasze modlitwy i odpusty. 

• W oktawie Uroczystości Wszystkich Świętych (od 2. do 8. listopada) będziemy odmawiali różaniec za zmarłych 
zalecanych. Kartki wypominkowe można zabrać ze stolika z tyłu kościoła. Zalecki można składać w zakrystii lub w 
kancelarii. 

• Kolekta na potrzeby archidiecezji. 
Ciąg dalszy ogłoszeń na s. 4  



 
 

BOJSZOWY 
 

XXX Niedziela Zwykła, 26.10.2025, 121. Rocznica Poświęcenia Kościoła (Kolekta na remont salek) 
07:00 Za zmarłych architektów, budowniczych i ofiarodawców naszego kościoła 
09:00 Do Opatrzności Bożej z podzięk. za otrzymane łaski, z prośbą o zdrowie i błog. Boże w int. rodziny 

Mirosława i Katarzyny PIECHÓW 
11:00 W int. budowniczych i ofiarodawców naszego kościoła z okazji 121. rocznicy jego poświęcenia 
16:15 Różaniec 
17:00 Za śp. męża Henryka BIOLIKA, rodziców Rozalię i Alojzego BIOLIKÓW, teściów Bernarda i Różę STACHONIÓW, 

szwagra Józefa 
 

Poniedziałek, 27.10.2025, Dzień powszedni 
06:30 Za śp. Jana SOSNĘ, rodziców z obu stron oraz pokrewieństwo z rodzin: HERBUŚ i SMOTER 
17:15 Różaniec 
18:00 Za śp. Różę i Sylwestra BRONCLÓW, pokrewieństwo z rodzin: BRONCEL i CZARNYNOGA 
 

Wtorek, 28.10.2025, Święto Świętych Apostołów Szymona i Judy Tadeusza 
06:30 Za śp. Halinę NOWAK w 1. rocznicę śmierci 
17:15 Różaniec 
18:00 1. Za śp. Elżbietę i Henryka MYSZORÓW i rodziców z obu stron 

2. Za śp. ks. Andrzeja MAŚLANKĘ w 4. rocznicę śmierci 
 

Środa, 29.10.2025, Dzień powszedni 
06:30 Z podzięk. za otrzymane łaski, z prośbą o Boże błog. dla Liliany KŁYK z okazji urodzin 
17:15 Różaniec 
18:00 1. Za śp. Wiktora DUDKA, żonę Marię, synów Augustyna i Jana, synową Gizelę i Martę HACHUŁA 

2. Za śp. Walentego BLACHA w 30. dniu po śmierci 
 

Czwartek, 30.10.2025, Święto Rocznicy Poświęcenia Kościoła Archikatedralnego w Katowicach 
06:30 Za śp. Eryka TOMALĘ, rodziców, braci, siostrę, Jana i Marię BOBLÓW 
17:15 Różaniec 
18:00 Za śp. Helenę i Roberta USZOK, syna Stanisława, pokrewieństwo GĘBOŁYŚ, BIOLIK, USZOK, Różę i Alojzego 

NOGA 
 

Piątek, 31.10.2025, Dzień powszedni 
06:30 Za śp. Wiktora PIEKORZ, żonę Martę, syna Antoniego, wnuka Artura i rodziców z obu stron 
17:15 Różaniec 
18:00 Za śp. Jana PIEKORZA, rodziców z obu stron, zięciów Mariana, Edwarda i pokrewieństwo 
 

Sobota, 01.11.2025, Uroczystość Wszystkich Świętych, Pierwsza sobota miesiąca 
07:00 Za zmarłych zalecanych 
09:00 O Boże błog. i zdrowie dla Marty PIEKORZ, synów z rodzinami i za śp. męża Wiktora 
11:00 Za śp. Wiktora HACHUŁĘ w 1. rocznicę śmierci 
15:00 Nabożeństwo za zmarłych i procesja na cmentarz 
16:00 Za śp. Annę CZARNYNOGĘ, siostrę Martę, rodziców i rodzeństwo 
 

Niedziela, 02.11.2025, Wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych (Kolekta na potrzeby archidiecezji) 
07:00 Za śp. Franciszka CZARNYNOGĘ, żonę Adelajdę, zmarłych z pokrewieństwa 
09:00 Za śp. Walentego DŁUGAJCZYK i rodziców z obu stron 
11:00 W int. Księdza Antoniego OWCZARKA z okazji urodzin 
16:15 Różaniec za zmarłych zalecanych 
17:00 Za śp. Lucjana SITKO, rodziców Jadwigę i Stanisława SITKO oraz teściów Marię i Bolesława KNOPEK 
 



JEDLINA 
 

XXX Niedziela Zwykła, 26.10.2025 (Kolekta na misje) 
9:30 W pewnej int. 
15:00 O Boże błog. i dary Ducha Świętego dla Marceliny TOMALI z okazji 1. rocznicy urodzin oraz rodziców 

i wszystkich bliskich 
 

Środa, 29.10.2025, Dzień powszedni 
17:00 Za śp. Księdza Andrzeja MAŚLANKĘ w 4. rocznicę śmierci 

Różaniec 
 

Czwartek, Święto Rocznicy Poświęcenia Kościoła Archikatedralnego w Katowicach 
16.00 Adoracja Najśw. Sakramentu i okazja do spowiedzi 
17:00 Za zmarłych członków Żywego Różańca z Jedliny 

Różaniec 
 

Piątek, 31.10.2025, Dzień powszedni 
17:00 Za śp. Józefa i Zofię PIECH, Annę i Karola SATERNUS, rodziców z obu stron oraz pokrewieństwo 
 Różaniec 
 

Sobota, 01.11.2025, Uroczystość Wszystkich Świętych, Pierwsza sobota miesiąca 
09:30 Za śp. Stanisława STALMACHA we wspomnienie urodzin oraz rodziców, siostrę i braci 
 

XXXI Niedziela Zwykła, 02.11.2025, Wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych 
09:30 Za zmarłych zalecanych 
15:00 Za dusze w czyśćcu cierpiące 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE – CIĄG DALSZY: 
 

Pozostałe ogłoszenia: 
• Zachęcamy do udziału w nabożeństwach różańcowych: dziś o godz. 16:15, w tygodniu o godz. 17:15. 
• Przyjmujemy intencje mszalne na rok 2026. Intencje można zamawiać w godzinach urzędowania kancelarii 

parafialnej albo przez formularz internetowy w zakładce: Duszpasterstwo – Wolne terminy intencji. 
• Rozpoczyna się czas wzmożonych odwiedzin na cmentarzu. Prosimy, by zainteresować się sytuacją 

poszczególnych grobów: czy jest wypełniona karta dysponenta grobu, czy opłaty z tytułu korzystania z wody, 
wywozu śmieci i utrzymania cmentarza są na bieżąco regulowane. Szczegóły w kancelarii lub na stronie 
internetowej: https://www.ecmentarze.pl/parafia/bojszowy. 

• Parafian z ulicy Jedlińskiej (od Państwa Watoła–Kachel do Państwa Mielnik–Sklorz) prosimy o wsparcie 
przygotowania naszego kościoła przed przyszłą niedzielą. Dziękujemy za wsparcie udzielone w minionym 
tygodniu. 

• Zachęcamy do lektury prasy katolickiej, szczególnie „Gościa Niedzielnego”. 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

PAPIESKA INTENCJA APOSTOLSTWA MODLITWY NA LISTOPAD 2025: 
 

O umiejętność zapobiegania samobójstwom. 
Módlmy się, aby osoby, które próbowały popełnić samobójstwo, 

znalazły wsparcie, pomoc i miłość, których potrzebują, 
aby w swojej społeczności otworzyć się na piękno życia. 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

Godziny otwarcia kancelarii parafialnej: 
Poniedziałek: 7.00 – 8.00 i 18.30 – 20.00 Środa: 16.00 – 17.30 Piątek: 7.00 – 8.00 

 

Rzymskokatolicka Parafia p.w. Narodzenia św. Jana Chrzciciela 
43-220 Bojszowy, ul. Szczęsna 4, tel.: 32 218 91 00, e-mail: bojszowy.jan@katowicka.pl 

https://www.bojszowy.katowice.opoka.org.pl  https:// www.jedlina-nepomucen.pl 
Nr konta parafialnego: 90 8435 0004 0000 0003 1929 0001 

 

Gazetka jest przeznaczona wyłącznie do użytku wewnętrznego naszej parafii. 
 

mailto:bojszowy.jan@katowicka.pl
https://www.bojszowy.katowice.opoka.org.pl/

